Mechanika Plvnow — ¢wiczenie 3

Zad.1

Stozek o wysokosci h, wykonany z materiatu o ciezarze wiasciwym Yy, ptywa w cieczy
wierzchotkiem zwroconym w dot. Obliczy¢ glebokos¢ zanurzenia stozka, jezeli ciezar
wiasciwy cieczy wynosi y

Zad.2

Do naczynia napelnionego woda i oliwg wrzucono kawatek wosku. Jaka objetos¢ wosku
bedzie zanurzona w wodzie a jaka w oliwie? Dane: gesto$¢ oliwy p; = 900 kg/m’, wody p, =
1000 kg/m?, wosku ps = 960 kg/m®.

Zad.3

Areometr, o calkowitej masie m = 50 g ma ksztalt rurki

szklanej zakonczonej w dolnej czgsci kulka. Srednica zewnetrzna rurki d = 25 mm, a
kulki D = 30 mm. Jaka jest gestos¢ p cieczy, w ktorej rurka areometru zanurzyla si¢ na
glebokos¢ h = 100 mm?

Zad.4

Obliczyé gtebokosé zanurzenia
w wodzie pontonu o ciezarze
catkowitym G = 2 MN, ktérego
przekréj pionowy jest trape-
zem, jezeli dlugosé¢ jego wy-

nosi 1 = 5 m, wysokos¢ h=é4m,

dlugosci boké6w a=16m, b=12m.

Zad.5

Stozek o gt;stosm p ptywa wewnatrz dwoch cieczy o gestosciach p; ip, > py.
Granica pomlgdzy cieczami znajduje si¢ w polow1e wysokosci stozka (rys.).
Jaka jest wzajemna zalezno$¢ gestosci p, p,, p,?




Zad.6

Do komory plywakowej gaznika doplywa benzyna rurka o srednmicy
d = 4 mm przy nadci$nieniu p =~ 300 hPa (rys.).  Staly poziom paliwa
w komorze jest utrzymywany przez plywak,

a b ktory poprzez uktad dzwigniowy reguluje otwar-
cie iglicy. Obliczy¢ promien R kulistego plywaka
przyjmujac jego zanurzenie do polowy, jeieli

/.Q. 0 a = 40 mm, b = 15 mm, cigzar plywaka

G, = 0,245 N, cigzar wzgledny iglicy w benzynie
G, = 0,118 N, gestosé benzyny p = 700 kg/m’.
Uwaga: Pominac ci¢zar dzwigni.
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Zad.7

Wyznaczy¢ zaleznos¢ opisujaca rozklad ci$nienia, jakie panuje
w zbiorniku obracajacym si¢ ze stala predkoscia katowa w. Zbiornik napetniono
czeSciowo ciecza o gestosci p, a ci$nienie otoczenia jest rowne p,.

Zad.8

Naczynie cylindryczne wypelnione ciecza wiruje dookota osi
pionowej ze stala predkoscia katowa . Wyprowadzi¢ rownanie powierzchni swobo-
dnej cieczy:

a) w ukladzie wspolrzednych cylindrycznych,
b) w uktadzie wspoOtrzednych prostokatnych.
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Zad.9

W zbiorniku zainstalowanym na platformie znajduje si¢ ciecz o
ciezarze wlasciwym y. Wiedzac, ze powierzchnia swobodna w ruchu jednostajnym
znajduje si¢ w odleglosci h od gdrnej krawedzi zbiornika, wyznaczy¢ malfs.}fmah'le
opoznienie platformy, przy ktorym ciecz nie wyleje sie ze zbiornika. Okreslic¢ takze
cisnienie w dowolnym punkcie cieczy w zbiorniku.
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Zad.10
Cylindryczne naczynie o §rednicy D = 600 mm i plaskiej poziomej pokrywie
jest wypelnione catkowicie woda (rys.).  Naczynie wiruje ze stata predkoscia
rad
2 katowa w = 12,5 e dokotla osi pionowe;j.
Obliczy¢ parcie wody F na pokrywe. Jaki
bedzie tok obliczen dla naczynia o dowolnym
ksztalcie?
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Zad.11

W wagonie kolejowym znajduje si¢
U-rurka napelniona ciecza. Jaka jest
predkosc wagonu w czasie jednostajnej
jazdy po torze poziomym stanowiacym
luk kota o promieniu r = 200 m, jezeli
w U-rurce o ramionach odlegtych
ol = 200 mm odczytano roznice pozio-
méw h = 20 mm ?




Zad.12
Kolo zeliwne jest odlewane odsrodkowo. Obliczy¢é nadcisnienie cieklego
zeliwa w punkcie A, jezeli D = 900 mm, h = 250 mm i czestoéé obrotéw n = 300
obr/min (rys.). Ile razy to nadciénienie bedzie wicksze od nadcisnienia przy
odlewaniu stytycznym? Gestosé zeliwa p = 7000 kg/m>.
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